

УДК 629.78

ЖЕНЩИНА, ПОСВЯТИВШАЯ ЖИЗНЬ КОСМОСУ

Хамидулина Д.В., студентка группы ЭРБ-171, I курс
Научный руководитель: Бикметов Р.С., д.и.н., доцент
Кузбасский государственный технический университет
имени Т.Ф.Горбачёва
г. Кемерово

Прошло 57 лет, с тех пор как Валентина Терешкова стала первой женщиной-космонавтом. Сотни людей преодолели пределы земной атмосферы, в космос отправлены десятки кораблей, однако достижение Терешковой все еще остается непревзойденным.

Велико было противостояние между СССР и США в космической сфере, но лидирующую позицию в этом вопросе удерживал Советский Союз.

Среди советских женщин был проведён конкурсный отбор, на котором настоял Никита Сергеевич Хрущев, едва в СССР проникла весть о создании американского "женского отряда".

Из тысячи кандидаток, выдержавших предварительный отбор, в женскую группу при первом отряде космонавтов («особый бабий батальон», как их называли коллеги-мужчины [1]) попали пять девушек: Татьяна Кузнецова, Жанна Ёркина, Валентина Пономарёва, Ирина Соловьёва и Валентина Терешкова. Справедливо утверждать, что Валя обладала не лучшими данными.

Подготовительные тренировки у женской группы были такими же сложными, как и у мужской. Их вращали на центрифуге, погружали в состояние невесомости и помещали в летных комбинезонах в камеру с семидесятиградусной жарой. Большое внимание уделялось физической подготовке, но не менее важным аспектом была теоретическая часть: занятия на тренажере, изучение связи и т. п.

Командиром корабля «Восток-6» стала Терешкова. Почему? Ведь все пять девушек были готовы к космическому полету – и физически, и морально, и технически, но полететь должна была одна. Выбор был сложен, во внимание принимались и те качества, что могли потребоваться после полета. Нужен был человек, который не робеет перед публикой, ведь предстояли многочисленные выступления. В расчет принимались и политические соображения: Валентина как нельзя лучше подходила под определение «простой женщины из народа», ее биография с этой точки зрения была безукоризненной.

«Валентина Терешкова отправилась в космос с подноготной, необходимой для идеальной советской героини, — сообщает канадское издание. — Она работала на заводе, была лидером Коммунистической

молодежи, а сейчас является членом Советской Коммунистической партии. Её отец, работавший трактористом, погиб во время Второй Мировой войны. Её мать трудилась на текстильной фабрике. Её брат работает водителем, а сестра — прядильщица. У неё круглое русское лицо и подбородок с ямочкой. Она редко пользуется помадой. У неё стриженные вьющиеся волосы»[3].

16 июня 1963 года произошел запуск корабля Терешковой. Валентина совершила полет на корабле "Восток-6". Полет был обременён трудностями. Основной проблемой стало скверное состояние духа: ощущение подступающей рвоты, бессилие, сонливость - со всем этим приходилось бороться[1]. В полёте произошёл непредвиденный случай: Валентина прекратила связываться с Землёй, позже выяснилось, что переутомление взяло верх, и она заснула, Валерий Быковский, находящийся на орбите, пробудил её ото сна по внутренней связи, установленной между их кораблями. Власти долго умалчивали о сбое в устройстве корабля. Юрий Гагарин, который следил за полётом, сумел догадаться, как исправить ситуацию, и Валентине удалось возвратиться[4].

Приземление пошло не по плану: она попросту рухнула на голову местным жителям. Валентина, измождённая, с радостью облачилась в другое одеяние, обнажив тело, которое казалось сплошной гематомой, полученной в результате ношения скафандра, она раздала запасы своего питания людям, а сама была не прочь отведать картошки, кваса и хлеба. Этим поступком она сорвала чистоту эксперимента, за что потом ей был вынесен строгий выговор от Сергея Королева [2].

После полёта, глядя в телекамеры, Валентина высказывалась не так, как думала в действительности, а говорила так, как было необходимо, чтобы не ударить в грязь лицом. На поверку пробыть три дня в тяжёлом скафандре — это тяжкое испытание...[5].

Валентина Терешкова желала и дальше продолжать занятия парашютным спортом, тренировки, космические полеты. Но руководство видело ее будущее другим: она должна была выполнить свою вторую миссию — стать общественным деятелем. Ее задачей было, путешествуя по миру, служить живым примером успеха, которого может добиться женщина в Советском Союзе, и, конечно, внедрять в широкие массы коммунистические идеи.

Что касается личной жизни, то в ноябре 1963 года Валентина Терешкова вышла замуж за космонавта Андрияна Николаева. Эта свадьба стала событием для всей страны: По слухам, вскоре после бракосочетания партия «настоятельно посоветовала» паре обзавестись потомством и стать образцово-показательной «космической» семьей, это было продолжением миссии Терешковой. Беременность Валентины Владимировны протекала тяжело, так как организм ослаб от тяжелых нагрузок космического полета. Она несколько месяцев провела в госпитале под наблюдением врачей. К счастью, дочь Елена родилась совершенно здоровой. Но даже ребенок не смог

надолго удержать двух слишком сильных людей с ярко выраженными лидерскими качествами, но развестись космонавты смогли далеко не сразу: приходилось «соответствовать». Вторым супругом Валентины Терешковой стал Юлий Шапошников, хирург-ортопед. Он был для нее поддержкой и опорой: уравновешенный, внимательный, понимающий. Брак продлился двадцать лет, до смерти Юлия Георгиевича в 1999 году.

Несколько десятков продолжается лет общественная миссия первой женщины-космонавта. Больше двадцати лет Валентина Терешкова возглавляла Комитет советских женщин, была депутатом Верховного Совета СССР, в настоящее время является депутатом Государственной Думы. За это время она помогла сотням тысяч людей решить их проблемы с получением квартиры, устройством детей в детские сады, прохождением курсов лечения для больных людей. Валентина Владимировна много лет оказывает поддержку ярославскому детскому дому и школе, в которой когда-то училась, при ее активном участии в городе построены и отремонтированы многие общественные заведения.

Валентину Владимировну все еще манят звёзды. Одним из её хобби является Марс, таинственная планета, экспедиция на которую была задумана, но так и не осуществлена Сергеем Королевым. Она посвятила несколько лет изучению Марса и прониклась к нему особенными чувствами. «Я готова даже к полету в одну сторону», – сказала Терешкова на пресс-конференции [6].

В заключении следует отметить, что вслед за Валентиной в космос отправились еще три женщины: Светлана Савицкая, Елена Кондакова и Елена Серова. Каждая из них, как и В. Терешкова, также имела свой тернистый путь к звездам [7].

Список литературы:

1. Русские женщины от княгини Ольги до Терешковой [Электронный ресурс] URL: <https://knigogid.ru/books/790398-velikie-russkie-zhenschiny-ot-knyagini-olgi-do-tereshkovoy/toread/page-35>
2. Валентина Терешкова: «Всё выдержали, несмотря ни на что» [Электронный ресурс] URL: <http://www.aif.ru/society/history/31436>
3. «Позор, что мы не первые». Освещение мировой прессой полёта Терешковой [Электронный ресурс] URL: <https://news.mail.ru/society/28979222/>
4. «Юрий Гагарин - Флибуста - Военная литература» [Электронный ресурс] URL: http://militera.lib.ru/bio/danilkin_la01/danilkin_la01.html

5. «Валентина Терешкова. Чайка и Ястреб» [Электронный ресурс] URL: https://russia.tv/brand/show/brand_id/44663/
- 6.Интервью Валентины Терешковой[Электронный ресурс]URL: <https://ria.ru/science/20130607/942047874.html>
- 7.Женщины-космонавты СССР и России. Женщины, побывавшие в космосе[Электронный ресурс] URL: <http://fb.ru/article/156881/jenschinyi-kosmonavtyi-sssr-i-rossii-jenschinyi-pobyivavshie-v-kosmose>